

综合动态

逢年过节有人看望 遇到困难有人帮扶 闲了闷了有人逗乐……

# “五大服务”让失独老人心中的霾散了

本报讯(通讯员李宏)近年来,计生特殊困难家庭帮扶工作越来越受到各级政府和社会的关注,为此,区卫生计生委针对我区失独家庭建立了“五大服务机制”,全面落实特别扶助制度、提升帮扶工作水平,将失独家庭帮扶工作融入卫生计生工作全局,形成广覆盖、大统筹的帮扶体系。

走访慰问机制形成温暖心灵的情感网。为排解失独老人情感上的失落,区卫生计生委每年春节期间都开展“温暖国策百里行”活动,对全区失独家庭开展走访慰问活动,送去慰问金、慰问品,并主动了解失独家庭生活上的实际困难,积极帮忙解决问题。今年,区卫生计生委在春节、端午、中秋三个节日分别对失独老人进行了走访慰问。

困难救助机制构筑抵御风险的安全网。针对特扶家庭担心的患病就医和家庭发生重大变故等问题,

区卫生计生委要求各街道、社区计生干部定期对特扶家庭进行走访,遇到重大疾病、变故及时伸出援手,帮助他们渡过难关。4年来,已救助20余个家庭,发放救助金6万余元。同时,根据特扶老人年龄特点为每个家庭发放“爱心大礼包”,配备急救药品、日用品等20余项老人常用物品,极大方便了老人出行和日常生活。截至目前,政府已连续4年免费为独生子女伤残家庭上意外伤害保险,进一步增强这些家庭成员抵御风险的能力。

精神慰藉机制建立情感交流的温馨网。为使失独老人走出家门、融入社区,区卫生计生委先后在八角南路社区和古城后街社区建立了“心灵家园”,经常组织失独老人开展手工编织、厨艺比赛、趣味运动会、重阳游园会、棋牌比赛、茶艺聊天会、文艺演出等活动,极大丰富了老人们的生活。此外,每年还组织

失独老人开展京郊一日游活动,让老人们欣赏京郊美景的同时驱散内心的阴霾。今年,区卫生计生委组织失独老人开展游览雁栖湖APEC会址、农业嘉年华和韩美林艺术馆等精神慰藉活动。

健康关爱机制以资源优势形成关爱网。调研发现,失独老人对自身的健康状况尤为关注,为此区卫生计生委经常开展健康讲座,每年还组织失独老人进行健康体检。一些医院在承接健康检查工作中不计成本,为每名参加检查的老人建立了健康档案,并定期开展跟踪随访、免费咨询、指导就医等工作,充分彰显了社会组织的爱心与奉献精神。区卫生计生委合并后,充分利用现有医疗资源优势将特扶人员纳入社区卫生服务站管理系统,家庭医生与特扶老人互相签约,建立健康档案,彰显出资源优势的关爱网。

公益联动机制召唤社会力量投

身服务网。为最大限度争取社会公益组织对开展帮扶项目的支持,区卫生计生委积极整合石景山区残疾人就业服务事务所、星缘社会、一夫唐人爱心社、乐龄服务社、长庚医院等社会资源,成立了石景山区“两新组织”计生协会,著名相声艺术家李立山先生出任名誉会长,树立起一面服务特扶家庭的特色旗帜。今年,“两新组织”协会组织了两场计生特扶家庭相声专场慰问演出,给失独老人带去了欢笑。这些组织以社会志愿者身份积极参与帮扶项目,开展志愿服务,为特扶老人服务过程中锻炼了队伍,建立了友谊,升华了思想。

通过积极探索与实践,特别扶助工作“五大服务机制”运行顺畅,初步建立了“特别扶助家庭”关爱模式,为老人们构筑了一张张生活、心理、健康的情感网、安全网、温馨网、关爱网和服务网。

## 我区启动第二届健康家庭评选活动

本报讯(通讯员杨成枝)为进一步贯彻落实有关通知精神,发挥家庭在健康促进中的重要作用,引导居民养成健康生活方式,全面提升辖区居民健康素养水平,促进家庭、社会和谐健康发展,区卫生计生委于2015年11月在全区范围内启动第二届健康家庭评选活动。

此次活动将通过社区组织、自愿申报、街道推荐、区级评选等环节,在全区范围内评选出100个健康家庭。同时,还将利用网络、电视、报纸等方式向广大居民宣传倡导崇尚健康的生活理念。为全面落实该项活动,区卫生计生委制定了《石景山区第二届健康家庭评选活动方案》,部署具体活动内容,明确相关工作要求。各街道办事处(鲁谷社区)纷纷响应,召开辖区居委会主管领导及健康教育专干工作培训会,层层部署,全面启动,各社区居委会向居民广泛宣传,鼓励引导居民积极参与健康行动。

目前,健康家庭征集及选拔活动正在有序进行中。有关健康家庭的评选标准和评分细则,居民可向辖区街道办事处或拨打区疾控中心健康教育所电话(88605096)咨询。

### 中医养生功法队伍

## 开展中医理论培训

本报讯(通讯员边凌云)为贯彻落实深化医改精神及我区“八个高端体系”重点突破工作任务,进一步推进我区中医健康社区建设试点工作,全面落实“五个一”工程,区卫生计生委依托区健身气功协会组建了30支社区中医养生功法队伍,并于日前邀请区中医专家对中医养生功法队伍人员进行中医基础理论知识培训,近200人参加培训。

培训重点讲解了中医学的基本概念,如阴阳、五行、五脏、六腑、精、气、神、经脉、奇经八脉、病因与病理、六淫、七情、阴阳盛衰等基础中医理论知识及其在医学上的具体应用。中医专家的讲解简单易懂、深入浅出,在现场与学员展开积极互动,学习氛围浓厚。听课学员表示此次讲座进一步增加了自己的中医基础知识,不仅提高了自己的中医健康素质,还能将中医理论融入养生功法中,理论与实操有机结合更好地提升了健身效果。

下一步区卫生计生委将与区体育局联合对中医养生功法队伍开展6分钟普及功法培训,并在全区范围推广,指导城市基层社区居民不断提高健康水平。

### 简讯

●日前,广宁街道社区卫生服务中心到辖区天泰老年公寓,免费为公寓的老年人及残疾人进行测血压、身高、体重、心电图等全方位健康体检并签约,帮助老人及时了解自己身体状况,进一步增强保健意识,提高晚年生活质量,营造出敬老、养老、助老的良好社会氛围。

张海琴

## 区卫生计生委对新任干部进行廉政测试

本报讯(通讯员吴展标)日前,区卫生计生委对拟提拔任用的科级干部进行了任前廉政法规考试。

考试采取计算机网络平台方式集中进行,试题主要从区纪委廉政法规试题库中抽取,涉及《中国共产党章程》、《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《中国共产党纪律处分条例》中反腐倡廉建设重大决策部署等内容,重点检验干部是否熟悉履行领导岗位职责应知应会的党纪政纪和廉政法规基本知识。

今后,区卫生计生委将按照区纪委的有关要求,把“任前廉政考试”作为科级领导干部提拔任用的必经程序,并把考试成绩作为是否任命的重要依据。通过组织开展廉政法规考试,进一步加强新任科级领导干部廉洁自律意识,增强学习廉政法规自觉性,对促进廉洁从政、依法从政、提高拒腐防变能力起到积极推动作用。



在第28个艾滋病日到来之际,区卫生计生委与疾控中心、苹果园街道、长庚医院在海特广场联合举办主题为“行动起来,向‘零’艾滋迈进”——“合力抗艾,共担责任,共享未来”的宣传服务活动。活动现场共悬挂标语条幅4条,设立宣传知识展板6块,发放卫生计生健康知识和预防艾滋病宣传品500余份、宣传册1000余份,共有100多名群众参加义诊和咨询服务。

李宏

## 艾滋病是如何传播的?

3.病毒对外界抵抗力弱(低于乙肝病毒),在干燥环境中很快死亡,一般消毒剂能将其杀灭。

4.病毒特征决定了传播途径。

**艾滋病的传播途径:**

- 1.性传播,同性或异性间性接触,单次无保护性接触传播HIV的机率为0.1%~1%,但同时患有其他性病,特别是伴有生殖器溃疡的性病,可使单次性接触传播的危险性增加2~10倍。无保护性接触受感染的机率高于保护性接触。
- 2.血液传播,输入被HIV污染的血液或者血液制品,或与静脉药瘾者共用受HIV污染的注射器。
- 3.母婴传播,感染HIV的孕产

妇可以将病毒传给胎儿,母婴传播可以发生在妊娠时,分娩时和产后母乳喂养时。

**艾滋病不会经以下途径传播:**

- 共同工作、劳动(共用办公用品、学习用具、农具等);
- 一般生活接触(共同进餐、拥抱、握手、礼节性接吻、游泳;共用马桶、浴盆、衣服、被褥、钞票等);
- 蚊虫叮咬、咳嗽、打喷嚏等。

**艾滋病的自然病程:**

1.HIV急性感染期,感染后,少部分感染者会出现类似流行性感冒的症状,如发热、咽喉炎、皮疹、淋巴结肿大等,这些症状一般持续2~4周会自然缓解。

2.无症状期,约占整个阶段80%的时间,这时的病人被叫做HIV感染者,表面上大多数感染者是健康的,与健康者没有区别,只是其体内的免疫系统正在与病毒进行着无形的斗争。

3.艾滋病期,当人体免疫细胞已无法与HIV抗衡时,就进入了艾滋病期,这时,感染者被叫做艾滋病病人。他们非常容易受到其他疾病的感染,一些平时可能不会对人的生命产生威胁的普通疾病,如肺炎等,对于艾滋病病人来讲可能是致命的,艾滋病病人如果不及时进行抗病毒治疗,一般会在发病后6~24个月内死亡。区疾控中心供稿

### 健康科普

艾滋病,全称是“获得性免疫缺陷综合征”(AIDS)。它是由艾滋病病毒即人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的一种病死率极高的恶性传染病。目前还没有疫苗可以预防,也没有治愈这种疾病的有效药物或方法。

**艾滋病病毒特征:**

- 1.艾滋病病毒存在于感染者和病人体液和组织液,如血液、精液、阴道分泌物、乳汁、眼泪、唾液、尿和淋巴细胞等。
- 2.血液、精液和阴道分泌物中病毒浓度最高;其他体液,包括唾液、眼泪等的含量都很少,不足以构成传染。

### 热点关注

## 艾滋病疫情严峻 男男性行为成上升最快群体

11月19日在沪召开的“2015年艾滋病学术大会”公布的最新数据显示:2014年我国新报告感染者和病人达10.4万例,较上年增加14.8%。专家在会议上透露,男男性

行为人群是我国今年艾滋病疫情上升最快的群体,防治工作挑战巨大。

今年是我国首次报告发现艾滋病30周年,我国艾滋病疫情仍很严峻。尽管全国艾滋病疫情整体保持

低流行状态,但部分地区流行程度较高。而且,从艾滋病病毒绝对数字看,我国是世界上感染人数最多的15个国家之一。近年我国年轻男性感染率上升,女性感染者

比例上升,各地艾滋病传播危险因素依然广泛存在,现有的防治技术策略、手段和能力尚不能满足需求,防治工作中仍然有许多难题需要科学研究予以破解。来源《文汇报》



区卫生计生委 协办